

Assuredly, I say to you, whoever does not receive the kingdom of God as a little child will by no means enter it.

# 回轉像小孩之外一章

## 談屬靈的傲慢

文／杏仁子

圖／安其

傲慢裡面藏著對特權的渴望、對他人的蔑視；  
傲慢之毒的解藥是「付出愛」！  
心中有愛的人，眼裡不會只有自己！

**大多數的人** 希望自己能夠擠身「優秀」之林。從平庸到優秀，其實充滿了心理上的難題；平庸的人必須克服「自卑」提升自己，優秀的人又必須降服「驕傲」以免失足；平庸的人容易批評別人驕傲，驕傲的人又瞧不起平庸的人！



且容我暫時做個比平庸更無特色的人——平凡人，略略淺談這條心理上無法回轉成為孩子的崎嶇路，也是天鄉路，提醒羨慕能夠成為「優秀」的你與我。

### 優秀者的宿命？

這世界上有兩種工作，只有情操高尚，願意捨己奉獻，非常優秀的人類才能任重道遠，但卻極度危險；一是濟世扶傷的醫生，二則是散播美好腳蹤的福音工作者。

前者往往以犧牲自己生命的工作方式來救他人的性命。過勞而亡的醫生令人惋惜，心生敬佩。

而傳天國福音的人，為了拯救別人的靈魂勞心勞力，操碎了心，大聲疾呼：「你們當悔改！天國近了！」卻也是一樣必須面臨救了別人，自己反而失喪的類似問題：「恐怕我傳福音給別人，自己反被棄絕了」（林前九27）。

不同於過勞而死的醫生，死後備極哀榮。救了無數靈魂，自己靈魂卻失落的工人，並不會得到相對應的敬重。其結局反而有極大的可能是在神、在人眼前都被厭棄。

當那日必有許多人對我說：「主啊，主啊，我們不是奉祢的名傳道，奉祢的名趕鬼，奉祢的名行許多異能嗎？」我就明明地告訴他們說：「我從來不認識你們。你們這些作惡的人，離開我去吧！」（太七22-23）。

這究竟是為何呢？優秀的神人竟然最後救不了自己？眾所皆知，醫者不自醫，因為無法客觀診斷、下藥。而神人無法自救，病根何在？如此之難以克服！

當然，絕大多數的醫生都能成就自己一生康健，靈性上卓卓美好樹立榜樣的神人也是多如雲彩。以此為探索，其實是對於高不成低不就的你我更具深意，警惕自己！

## 虛榮、傲慢是所有惡的根源

希律王被蟲咬死之前，百姓喊著說：「這是神的聲音，不是人的聲音！」（徒十二23）。

敬畏耶和華在乎恨惡邪惡；那驕傲、狂妄，並惡道，以及乖謬的口，都為我所恨惡（箴八13）。

高傲、謊言乃與真理、與至善神性相對立！高傲與謊言再往前推究，便是虛榮。虛榮是受造之物狂妄自大的產物，貪戀與實力不相符的榮耀，渴求得到德不配位的尊榮。沐浴在虛榮之間，暗暗地膨脹、高抬自己，妄想這超乎常人才能做得到的一切一切，豈非已經接近於神永存、全知、全能無可襯比的榮耀、光彩？

我們常以為孩子單純不會虛榮，只要能把自己當成無知的孩子，便會謙遜下來。其實，很多驕傲的種子是從孩提時期開始生根發芽的，或許同時也參半著高尚、願意奉獻的情操，然則更大的挑戰是如何確保初心不變！回溯到問題的根本很好，但這只是個改變的起頭而已。

## 傲慢三部曲

一個人自年幼起，教養他的人、周遭的社會、文化環境便開始塑造他的自尊心。自尊、自重是評估一個人心理是否健康時極為重要的條件。然而，大多數的人都經歷過，在年幼時被有意、無意批評或取笑或比較，以至於心裡頭一直都住著一個自卑的小孩。這個克服自卑，到獲得成熟的自信，是人人

必經的心路歷程。然而，並不是每個基督徒都能夠順順利利到達自信沉穩，而且能將一切的榮耀都歸給神的階段。

因自卑而驕傲，驕傲以至於傲慢，或許是一些抱著捨己為神、為人，選擇如上兩個世界上最危險工作的優秀基督徒，想盡辦法避免，卻如俗語所說「串驚串得」的命運。

當一個人在言行舉止之間絲毫不掩飾內心的驕傲，極盡浮誇，巴不得所有的人都知道自己非同常人的重要，高傲不可一世，為了凸顯其虛榮，隨口睥睨、貶抑他人時，不管遠近親疏對此人的共同感受都是不舒服的。一言以蔽之，無他，此乃「傲慢」也！傲慢的人本身自大成癮，精神、靈性上一點也不平靜。

## 屬靈傲慢的內在衝突

致力於靈性成長探索的追求者，為何會傲慢？

無疑地，生命的創造者是神，不過當人類無助地面對生命必然的殞落、死亡，若是有人能夠解鎖，那麼此人雖非生命的創造者，也必然得到受助者相當的尊崇。他們頻繁診治人類的身體、心靈疾病，熟練到某個階段，有時一眼就能夠診斷這個人是否已病

入膏肓。可是並不代表，他們就能夠成為病根的絕緣者。

早逝的神醫、養生專家例子很多，在許多的醫學研究領域中，有一個非常奇怪有趣的現象，治療或研究某種疾病的醫生、學者，很多竟然會得到同樣的疾病，甚而不治身亡。或許是巧合，或許是印證了愛德華·墨菲（Edward Murphy）所提出的定律，就是越害怕發生的事情就越會發生；注意力越集中，就越容易犯錯誤。

傲慢或非不可一世的神醫致病之因，但「屬靈的傲慢」卻能讓福音工作者走上不歸路！「優秀相對於傲慢」就如同「細胞運作相對其自殺機制」<sup>註</sup>。

## 如何避免屬靈上的傲慢， 從傲慢的原因上著手

### 1. 因自卑而驕傲

如前所述，自卑可以驅使人上進。但同時，當一個人略有長進但尚未有足夠的見識、歷練，以自己僅有的那麼一點小成就來撐起卑微的尊嚴時，最是渴望得到別人的讚許、肯定。積極表現、爭取發言、誇誇其談、怕被人搶鋒頭……，種種驕傲表象的另一面，究竟還是那尚未能脫胎換骨的自卑啊！

註

在程序死亡中，細胞內有一既定的「自殺系統」，當細胞接收到外來的死亡訊息，便會觸及此「自殺系統」，引發一連串蛋白分解及核酸內切的連鎖反應。這些就像很多把鋒利的小刀，把細胞核內的物質，例如脫氧核糖核酸（DNA）切成很多的小段，細胞因而被瓦解。正常來說，程序死亡常見於生物發育的過程中，或細胞受到感染的時候。

[https://www.bch.cuhk.edu.hk/wwwroot/e-learn/bissue11\\_18.html](https://www.bch.cuhk.edu.hk/wwwroot/e-learn/bissue11_18.html)

成長過程中若總被灌輸負面、否定的觀念，或是經常自主、不自主地拿自己的短處與別人的長處比當然會自卑。

或許我們都聽過這句話：「你看，誰、誰如此如此……」，因而，我們從未能真正了解自己的長短處。試想，龜兔賽跑的跑道若是從陸地換到海裡，那麼烏龜自然無需自卑了。

你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜於眾人，也不斥責人的神，主就必賜給他。只要憑著信心求，一點不疑惑；因為那疑惑的人，就像海中的波浪，被風吹動翻騰（雅一5）。

曾聽聞年幼時因頑皮被吊打，成年後發憤勤讀聖經，並以翻爛聖經自豪的故事，自卑加上反抗威脅的恐懼心理多數會成為自大，這是一種在講臺後面極為卑摧的動力。

## 2. 以輕視他人的方式獎勵、滿足自己

當人在追求成功、提升自我，有了一定程度的成效時，人的心理自然而然會有一個反饋機制產生，是為了讓自己持續不斷的再努力、再提升。

這時候，有兩種截然不同的分歧，有人會選擇以和善、感恩的態度面對世界來鼓舞自己。例如大衛：

於是大衛王進去，坐在耶和華面前，說：「耶和華神啊，我是誰，我的家算什麼，祢竟使我到這地步呢？神啊，這在祢眼中還看為小，又應許祢僕人的家至於久遠。耶和華神啊，祢看顧我好像看顧高貴的人」（代上十七16-17）。

相反地，有人則是用輕視的高姿態強調自我價值。例如尼布甲尼撒王：

這事都臨到尼布甲尼撒王。過了十二個月，他遊行在巴比倫王宮裡。他說：這大巴比倫不是我用大能大力建為京都，要顯我威嚴的榮耀嗎？（但四28-30）。

大自然裡「水深則靜，飽穗低頭」的現象說明了一件事；越不懂的人越自負，成就越高的人越謙遜！

使你與人不同的是誰呢？你有什麼不是領受的呢？若是領受的，為何自誇，彷彿不是領受的呢？（林前四7）。

覺察自己到底是使用哪一種方式來增強追求上進的動機，乃是提防不被「屬靈傲慢」侵蝕，非常關鍵的內省功夫。

所謂反饋機制，也就是說，當人有意識或無意識地選擇以「輕視」他人的態度來繼續傳福音的工作，而所到之處還是依然被熱情的接待、被尊重，那麼，他便會認定言行「傲慢」是行的通的，甚至還會認為，這就是自己配得分！

這種隱藏的危機在於，教會的大環境基本上對工人都是尊重的，可惜，同時也就失去了幫助工人自省的外因！！

### 3. 自恃得天獨厚

天之驕子，那個「驕」字道盡得天獨厚者普遍的心態。

雖然羅馬書說：「因神對摩西說：我要憐憫誰就憐憫誰，要恩待誰就恩待誰」（羅九15）。但是眾所皆知，神所賞賜的尊榮能否持續，端在乎受恩者拎不拎得清「人的高傲必使他卑下；心裡謙遜的，必得尊榮」（箴二九23）。

論救恩，保羅說，我們這原為外邦人的有機會蒙救贖，正如同接枝的野橄欖一般：若有幾根枝子被折下來，你這野橄欖得接在其中，一同得著橄欖根的肥汁，你就不可向舊枝子誇口；若是誇口，當知道不是你托著根，乃是根托著你（羅十一17-18）。

在真理的領受上，我們固然得天獨厚，然而今日能夠稱為神兒子的我們，若從肉身猶太人的角度來看，我們只算是「庶出」的，並非「嫡出」的。可惜，與人論道時，高貴的庶子身段往往嚇退許多慕道的人。

「掠奪了神的榮耀」曾經一度是北美「成人神訓班」的重點討論，在各個基督教派中，我們是否已經得到「屬靈傲慢」這樣的名聲呢？

不錯，他們因為不信，所以被折下來；你因為信，所以立得住；你不可自高，反要懼怕（羅十一20）。

### 4. 驕傲加上「權力慾」

人一旦嘗到權力的滋味，就會發現獨自傲嬌的冷清不若能夠呼風喚雨、主導局面來得火熱有勁。權力慾下肆無忌憚的傲慢，會將人性中隱藏著驕傲的這個缺陷，推到一個令旁人都感到「絕望」的極至點。

人子啊，你對推羅君王說，主耶和華如此說：「因你心裡高傲，說：我是神；我在海中坐神之位。你雖然居心自比神，也不過是人，並不是神！」（結二八2）。

此時，高傲的心已儼然成為權力中心的渦輪，誰都不放在眼裡，油鹽不進，即便因狂妄越矩，也絲毫不會退縮。

常見跟隨傲慢當權者的一群人往往都會跟著陪葬；聖經中自行獻祭後發狂的掃羅王（撒上十三8-15，十六14），在聖殿中越職燒香後長大癡瘋的烏西雅王（代下二六16-20），都令他身旁曾經忠心耿耿的群臣束手無策。

富蘭克林曾說：「絕望會毀掉一些人，然而傲慢則會毀掉更多人。」傲慢所製造的絕望，是群臣無力難回天的那一種；也就是一個王國或一個組織或一個系統跟著崩毀潰散的前兆！太陽底下歷史不斷重演，有心人必然心有所警！

### 5. 世襲的驕傲

在講究階級、家世的時代背景下，豪門子弟以財勢仗人，政界大佬的後代以權勢傲人，醫學世家的傳人以杏林之後受人景仰……，百年傳承的老店口碑總是能得到一

定程度的肯定。家中若有祖傳榮譽的牌匾懸掛大廳，子子孫孫們大多會感到無上光榮。

常言富不過三代。生下來含金湯匙的人，並非通過本身的實力與努力來繼承先人努力所留下的錢財、勢力、人脈以及榮譽。他們雖然自覺身世不凡，但更多的時候，不勞而獲反成為其敗家的導火線。聖經中以利的兩個兒子享受父親為百姓敬重的餘蔭，接續了祭司的工作，卻不自重（撒下二12-17）。撒母耳的兒子們也一樣重蹈覆轍（撒下八1-3）。高立家門的乃自取敗壞（箴十七19），可見世襲的傲慢有其一定的規律存在，自古皆然！

家世背景的世襲形成階級，階級的聚落形成堅不可破的力量，祭司、官長、文士聚在一起裁斷耶穌的生死，那樣的場景其實並非千古絕唱！

有一個小教會，成員裡有一半以上的父執輩都是教會裡重要的工人，他們背景相似，茶餘飯後經常會以高一等的姿態來評論人、事、物，自然，這些氛圍都是他們自幼所熟悉的。當然神大能的見證他們絕對知道的很多，也因為神的看顧，在自己的家中經歷很多神的恩典。正是因為這樣，讓他們覺得身分獨特，一切都好似那麼的理所當然。正如同英文所說：You got a problem with that？可是但以理還真就點出了其中的問題所在：伯沙撒啊，你是他的兒子，你雖知道這一切，你心仍不自卑，……（但五22、24）。

世襲的傲慢是所有屬靈的傲慢中最令人難堪的，因為他們不勞而獲！是最可悲的，因為他們渾然不覺！

個別屬靈的傲慢中止於一人，世襲的屬靈傲慢醞釀階級，延及數代！

當然，教會中秉承父志，潔身自愛，青出於藍的福音工人子女比比皆是，我們所關切的是讓虛榮遠離神的家，而神的恩能世代相傳。

## 環境的操練？

驕傲在敗壞以先；狂心在跌倒之前。驕傲來，羞恥也來；謙遜人卻有智慧（箴十六18，十一2）。

智慧的人懂得刻意壓制躊躇滿志，以免招禍。

然而，榮譽感、自尊心其實是崇高情操之母；成也「自尊」，敗也「自尊」！敗的原因，是因為對自尊心的偏執，也就是追求自我價值感凌駕一切！自幼年起性格傾向被塑造如此之人，是很難單單靠著意志力獲得謙遜的。

謙遜的格言，實則得經過現實千錘百鍊方能悟透。摩西的自卑源於年輕氣盛時的自負所造成的失敗，神用四十年曠野牧羊打磨他，才造就了他的耐心與謙遜。不斷自我省察之外，環境的操練更加實際。

只可惜，傲慢的人身邊總是缺少敢於推心置腹、勇於建言的人。屬靈的驕傲尤難被討論！關於前述五類屬靈的驕傲，教會大環境基於對職分神聖性的敬畏心，總覺得話題敏感不予置評。那麼，想要避免屬靈的傲慢恐怕唯有攻克己身、自主管理方能獲救！

## 結論

傲慢的人其實最平庸，因為，平庸的人常常覺得自己比別人高明，這也是傲慢最大的特點。在高手雲集的前段班，若有人稱讚第二名很棒，他一定會拉下臉說，要回家複習做功課，最大的願望是成為第一名。登泰山而小天下，曾經滄海難為水啊！然，泰山何在，蒼海何尋？

或許摩西蒙神選召時一再向神表示自己拙口笨舌，如此誠誠懇懇地面對自己的自卑，以至於造就他比世上任何人都謙和的領袖人格（民十二3），是我們對應自卑而驕傲的最佳典範。

避免屬靈傲慢的根本是捨去我執；基督願意離開天上的寶座，捨去神兒子的權利與權力，謙卑成為代罪的逾越節羊羔，是因為愛！

我們因為基督的愛，而肯定自己生命的價值，故而能夠無須被看見，無須我優先，無須被稱讚，無須被肯定，無須坐高位，無須我說了算，無須證明自己……，真正經歷了被神所愛，而能轉換自卑成為謙卑，因為服事神、服事人得到的滿足、知足，心靈不再起伏不定，空洞、匱乏！

保羅相較於當代的使徒們，何其有恩賜，他曾上到第三層天得到天啟，要論優秀，保羅當之無愧，但他說：我若能說萬人的方言，並天使的話語，卻沒有愛，我就成了鳴的鐸、響的鈸一般。我若有先知講道之能，也明白各樣的奧秘，各樣的知識，而且有全備的信叫我能夠移山，卻沒有愛，我就算不得什麼（林前十三1-2）。

傲慢裡面藏著對特權的渴望、對他人的蔑視；傲慢之毒的解藥是「付出愛」！心中有愛的人，眼裡不會只有自己！

你們裡頭為大的，倒要像年幼的；為首領的，倒要像服事人的（路二二26）。

平凡如你我，想要免除屬靈傲慢的咒詛，或許當真無須去考究誰比較優秀，而是多多實踐「愛」吧！因愛而愛，傲慢不再！

